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3/2022 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO 

DI DIPARTIMENTO DEL 29/03/2022 
 

Il Consiglio di Dipartimento si è riunito in modalità telematica ai sensi del Regolamento di Ateneo per 
le adunanze telematiche degli organi collegiali, il giorno 29 marzo 2022, alle ore 9.30 con il seguente: 
   

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente (Seduta del 22 febbraio 2022) 
2. Comunicazioni: 2.1 Prese di servizio RTDB dott. E. Marvasi (SECS-P/06) e dott. F. Salustri (SECS-P/01). 
2.2 Proroga della sessione delle prove finali per il conseguimento del titolo di studio AA20-21 (sessione 
laurea straordinaria 6-10 giugno 2022); 2.3 Banca dati FDI Market. 
3. Didattica: 3.1 Posticipo scadenza iscrizioni al Corso di Aggiornamento “Il Codice dei contratti 
Pubblici” a.a.2021-22; 3.2 Richieste di attività formative al CLA; 3.3 Parere NdV su proposta di 
conferimento di incarico didattico ad esperto di alta qualificazione - dott.ssa Cristiana Sparacino 
a.a.2021-22; 3.4 Delibera SA e CdA approvazione modifiche ordinamenti didattici; 3.5 Assegnazioni 
coperture insegnamenti a.a. 2022/2023; 3.6 Offerta formativa e docenti di riferimento a.a.2022-23; 
3.7 Accordi di servizio didattico; 3.8 Rettifica CFU/ore Economia Agraria presso SCEG; 3.9 Decreti del 
Direttore. 
4. Ricerca: 4.1 Fondi di ricerca 2022; 4.2 Bando di concorso per l’attribuzione di un assegno di ricerca 
annuale per lo svolgimento di attività di ricerca da svolgersi nell’ambito del PRIN 2017 sul tema: 
“Innovation pathways for the transition towards sustainable and inclusive development processes” 
Settori SSD SECS-P02/P03 (Politica Economica e Scienza delle Finanze) Responsabili del progetto: 
Valeria Costantini e Francesco Crespi. 
5. Accordi, convenzioni e regolamenti 
6. Esiti procedure di selezione: 6.1 Esito della procedura di selezione relativa all’ avviso di selezione 
pubblica, per titoli per il conferimento di un incarico di prestazione occasionale per la collaborazione 
sulla individuazione dei dati a livello di impresa e di settore per l’utilizzo nelle tavole intersettoriali 
globali per il progetto “BATMODEL” – Resp.li Scientifici prof.ssa Anna Giunta e prof. Luca Salvatici; 6.2 
Bando a n. 1 borsa di studio per la ricerca “Realizzazione di metodi di analisi di sviluppo territoriale” – 
Resp. Scientifico prof.ssa Valeria Costantini. 
7. Autorizzazioni di Spesa: 7.1 Bando di selezione per n. 1 borsa di studio annuale SSD IUS/07, sul tema 
"I rapporti di lavoro degli operatori sanitari tra autonomia e subordinazione", a valere sui fondi della 
convenzione Istituti Ospedalieri Bergamaschi, Resp. Scientifici Prof.ssa Silvia Ciucciovino e Dott.ssa 
Maria Giovannone; 7.2 Richiesta bando di tutorato per supporto organizzativo e alla didattica del 
Master di II livello in “Impresa Cooperativa: Economia, Diritto e Management” su fondi del Master; 7.3 
Bando per un incarico di collaborazione per l’organizzazione del workshop internazionale “Assessing 
the Effects of Non-Tariff Measures: Hype or Hope” e per la rendicontazione dei risultati scientifici, a 
valere sui fondi del progetto BATMODEL - Resp. Scientifico Prof.ssa Silvia Nenci; 7.4 Bando per borsa 
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di studio sul tema “Lavoro agile e conciliazione vita/lavoro: profili giuridici” finanziata con fondi della 
Commissione di certificazione – resp. Maria Giovannone-Silvia Ciucciovino. 
8. Personale docente, assegnisti di ricerca e dottorandi: 8.1 Autorizzazioni Moduli B docenti e 
ricercatori: Silvia Ciucciovino, Francesco Crespi, Maria Giovannone, Francesco Macioce; 8.2 
Autorizzazioni assegnisti e dottorandi: Matteo Verzaro; Federica Cappelli; Marco Sforza; Luigi Salvati; 
Luisa Monterossi (a ratifica). 
9. Assegnazione posizioni RTDA su fondi PNR (Decreto Ministeriale 25 giugno 2021, n. 737 - Fondo 
per la promozione e lo sviluppo delle politiche del Programma nazionale per la ricerca). 
10. Proposta di chiamate nel ruolo di Ricercatore a tempo determinato, art. 24 co. 3 lett. B della L. 
240/2010 ssd. SECSS/06 e SECS-S/01  
11. Proposta di chiamata nel ruolo di professore associato, riservata ai ricercatori a tempo 
determinato, ai sensi dell'art. 24, comma 3, lettera b) della legge n. 240/2010: dott. Antonio Vezzani 
12. Pratiche studenti 
13. Varie ed Eventuali 
 
Sono presenti i proff. Ordinari: Barbieri, Ciccone, Ciucciovino, Costantini, Crespi, Fratini, Giunta, 
Liberati, Mortera, Pietrobelli, Salvatici, Scarlato, Stirati, Terzi, Tirelli, Venanzi, Vicard.  
Sono presenti i proff. Associati: Atripaldi, Benedetto, Conigliani, d’Agostino, De Muro, De Simone, 
Giua, Giuli, Levrero, Longobucco, Marotta, Mastroeni, Naccarato, Nenci, Palumbo, Pierucci, Scarano, 
Trezzini. 
Sono presenti i ricercatori: Fortuna, Giovannone, Guizzi, Marvasi, Salustri, Trabucchi, Vaquero Pineiro, 
Vellucci, Vezzani. 
Sono presenti i rappresentanti del personale tecnico amministrativo: Cimini, Masini, Pagliai, 
Sentinelli, Zaccarelli. 
Sono presenti i rappresentanti degli studenti: Buttarelli Martini, Bruccola, Del Grosso, Staglianò  
E’ presente il Segretario amministrativo: Folliero. 
E’ presente il Segretario per la Ricerca: Cafini 
 
Sono assenti in aspettativa i proff./dott.ri: Tridico. 
Sono assenti in comando i proff./dott.ri: Monni 
Sono assenti giustificati i proff./dott.ri: Addis, Morresi, Pierucci 
Sono assenti i proff./dott.ri: Causi, De Filippis, Lazzara, Macioce, Spinesi 
Sono assenti i rappresentanti degli studenti: Petrecca.  
 
 
Presiede il Consiglio del Dipartimento il prof. Carlo Pietrobelli. Verbalizza il Segretario per la Ricerca 
dott.ssa Barbara Cafini.  

Dopo aver identificato i partecipanti alla riunione e aver accertato l’efficace collegamento audio o 
audio-video tra tutti i partecipanti, ai sensi dell’art. 3 del Regolamento di Ateneo per lo svolgimento 
delle adunanze telematiche degli organi collegiali, e il raggiungimento del quorum strutturale di cui 



   

Via Silvio D’Amico, 77 – 00145 Roma | www.economia.uniroma3.it                                     
 

  

 

 

all’art. 44 dello Statuto di Ateneo, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 9.40. Il Segretario 
informa i partecipanti che la riunione sarà registrata. 
 
<<omissis>> 
 
3. Didattica  
 
<<omissis>> 
 
3.5 e 3.6 Il Presidente illustra la proposta relativa alle assegnazioni delle coperture degli insegnamenti 
per l’A.A.  2022/2023 e all’offerta formativa e docenti di riferimento a.a.2022-23. Successivamente, 
apre la discussione, invitando ad intervenite i Coordinatori del Corsi di Laurea. Prendono la parola, 
nell’ordine, la prof.ssa Antonella Palumbo, Coordinatrice del Corso di Laurea Triennale in Economia, la 
prof.ssa Silvia Ciucciovino, Coordinatrice del Corso di Laurea Magistrale in Mercato Del Lavoro, 
Relazioni Industriali e Sistemi di Welfare e la prof.ssa Silvia Nenci, Coordinatrice del Corso di Laurea 
Magistrale in Economia dell’ambiente e dello Sviluppo, oltre allo stesso prof. Pietrobelli, Coordinatore 
del Corso di Laurea in Economia e Big Data. 
 
Il prof. Saverio Maria Fratini abbandona la riunione per impegni didattici concomitanti. 
 
Prende la parola, quindi, il prof. Enrico Segio Levrero, Coordinatore del Corso di Laurea Magistrale in 
Scienze Economiche. Al termine, il Presidente ringrazia tutti i Coordinatori e dichiara aperta la 
discussione. 
 
I professori Antonella Stirati, Mara Giua, Paola Vicard ed Elina De Simone abbandonano la riunione per 
impegni didattici concomitanti. 
 
Prende la parola la prof.ssa Silvia Terzi, che chiede di riportare in verbale il suo intervento: 
 
“Il prospetto di coperture/incarichi che ci viene presentato e messo in approvazione è conseguenza di 
assunti, di pertinenza del Consiglio, che non sono stati discussi né tantomeno deliberati dal Consiglio. 
Per esempio, viene presentato il prospetto delle coperture del terzo anno di EBD. Ben 3 bandi. Quando 
si è deciso di attivare anche il terzo anno? Chi l’ha deciso? EBD non ha né una Commissione didattica 
regolarmente costituita né un Coordinatore di Commissione didattica, designato dal Consiglio di 
Dipartimento. Altro esempio: la Commissione didattica del CLE aveva espresso quasi unanime posizione 
a favore di 1 solo canale di secondo anno e non 2. Posizione cassata in una sede che non ha potere 
decisionale: il gruppo di lavoro della didattica (o forse il tavolo dei coordinatori di altri corsi di studio). 
Sempre la commissione didattica del CLE aveva espresso una altrettanto chiara posizione a favore di 
una simmetria nell’organizzazione dei due cds triennali di pertinenza del nostro dipartimento. E non 
certo 2 canali CLE e 1 canale EBD, dato che gli studenti in EBD sono più numerosi.  
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Né tantomeno – e ribadisco il tanto meno – si sarebbe guardato con favore una mutuazione di corsi 
CLE da parte dell’unico canale assai più affollato in EBD.  
Si tratta di decisioni che avranno certo un impatto sulla nostra immagine. Soprattutto dei docenti e 
delle materie obbligatorie dei primi anni. E dunque sono decisioni che vanno condivise nelle sedi 
deputate.  
Tale condivisione è mancata. Abbiamo avuto solo la facoltà di coprire o non coprire l’insegnamento 
che ci veniva indicato. Senza possibilità di allocare le nostre proprie energie o le risorse del settore nella 
maniera migliore. 
Mi riferisco anche all’obbligo morale, oltre che all’opportunità, di coprire insegnamenti necessari al 
CLEGA. Se la copertura – vuoi perché il supplente non è all’altezza dell’incarico, vuoi perché in aula 
stanno troppo stretti – non è in linea con lo standard usuale, ne viene incrinata in primis l’immagine 
nostra e dei nostri settori scientifici. 
Si tratta dunque di argomenti di interesse generale e comune. 
Non mi dilungherò su quelle che molti di noi ritengono essere le motivazioni di queste scelte. Mi limito 
ad osservare un ulteriore elemento che non vedo con favore: il reclutamento di un RTDA in Economia – 
P01, quando per un’offerta didattica sostenibile (sostenibile, non di eccellenza, semplicemente 
sostenibile) servirebbero altri docenti di Matematica, di Diritto privato, di Scienza delle finanze; e – 
temo – di Ingegneria informatica.  
 
In questi ultimi anni abbiamo avuto una crescita assai poco equilibrata; e noto ormai con profondo 
malcontento che a squilibrio si somma squilibrio, seguendo una legge esponenziale: i settori tanto 
cresciuti continuano a crescere, ad attivare insegnamenti e/o a mantenere canali sdoppiati. I settori 
che non sono cresciuti si trovano a dover prendere decisioni delicate (chiudere insegnamenti nella LM 
a favore dei corsi di base; avallare mutuazioni tra canali già più che numerosi).  
In mezzo a questo panorama, si cerca di ribadire che il dipartimento ha sofferenza didattica. Forse il 
valore complessivo del n. verbalizzazioni per insegnamento o il n. verbalizzazioni per docente, potrebbe 
dare conto dello sforzo comune; ma è altresì vero che lo stesso indicatore, calcolato per settore 
scientifico evidenzierebbe alcuni squilibri profondi.  Ciascuno di noi ha un carico didattico pieno, ma in 
alcuni casi è stato necessario creare insegnamenti ad hoc. Per alcuni di noi la pienezza viene raggiunta 
con insegnamenti “di nicchia e alcuni settori hanno il privilegio di coprire parecchi insegnamenti di 
nicchia (con pochi anzi pochissimi studenti). Oserei dire che tali settori non hanno sofferenza didattica. 
Altri invece, che ho citato, ne hanno relativamente di più.  
Affermo anche che quando si tratta di pensare al reclutamento si dovrebbe tenere conto anche di 
questo aspetto. In particolare, non vedo, né ci è stata illustrata, quale esigenza dovrebbe indurci a 
preferire un bando nel settore SECS P01, piuttosto che in settori che – come Matematica o Scienza delle 
finanze - hanno concrete sofferenze negli insegnamenti di base comune; e dunque voterò contro il 
bando per RTDA in Economia”. 
 
Entra il prof. Attilio Trezzini. 
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Terminato l’intervento della prof.ssa Terzi, il Presidente risponde ai rilievi mossi e in particolare 
chiarisce che il terzo anno del Corso di Laurea in Economia e Big Data non è stato attivato, e verrà 
attivato al momento opportuno, essendo il corso soltanto al suo primo anno; inoltre ricorda come la 
nomina dei Coordinatori dei CdL sia stata regolarmente deliberata in Consiglio di Dipartimento, e i 
relativi coordinatori non siano in scadenza. Le Commissioni didattiche durano in carica 3 anni, come 
definito nel regolamento di funzionamento del Dipartimento. Ogni anno tali commissioni possono 
subire delle modifiche, sempre espresse negli aggiornamenti del regolamento didattico che viene 
approvato annualmente nel Consiglio di Dipartimento.  
Il Presidente ricorda inoltre di non aver ricevuto dal Coordinatore del CLE comunicazione formale che 
il collegio didattico del suddetto Corso di Laurea avrebbe espresso parere “quasi unanime” 
sull’organizzazione di 1 solo canale di secondo anno e sulla simmetria dei due CdL offerti dal 
Dipartimento. Il Presidente sottolinea inoltre come le decisioni relative all’offerta didattica vengano 
prese nel Consiglio di Dipartimento, e non in altre sedi, come da regolamento. Il Presidente ricorda 
infine come gli accordi di servizio didattico con i Dipartimenti dell’Ateneo siano stati redatti e proposti 
all’approvazione del CdD offrendo a tutti i Dipartimenti la massima collaborazione, e alla luce di 
un’attenta analisi di fattibilità dell’offerta di tali servizi da parte dei docenti del Dipartimento.  
 
Il Presidente chiede quindi di approvare le proposte presentate. Il Consiglio approva a maggioranza 
(due astenuti). 
 
<<omissis>> 
 
 
Alle ore 11.35 il Presidente dichiara chiusa la riunione. 
 
 
F.TO IL PRESIDENTE                             F.TO IL SEGRETARIO 
prof. Carlo Pietrobelli                                                   dott.ssa Barbara Cafini   
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All.3.5 
 

 

legenda

NUOVA ATTIVAZIONE cambio nome

CLE=Economia; CLEGA=Ec. e gestione aziendale; DECA=Dip.Ec. Az. NON ATTIVO

LW= LM in Lavoro e Welfare EBD=Ec. e Big Data

SE=LM in Scienze Economiche
EM=LM in Ec. e 

Management

EAS=LM in Ec. dell'ambiente e dello sviluppo 

EA=LM in Economia Aziendale

in corsivo insegnamenti in ENG

in rosso modifiche rispetto AA scorso/bando

COPERTURE AA 22-23

N° INSEGNAMENTO                                                                                                                                                                                                                                                                 SSD  SEM DOCENTE ORE COPERTURA Laurea di appartenenza

5 Advanced Political Economy - II modulo SECS-P/01 II Ciccone 30

dal 1° nov. art.30 esperto di alta 

qualificazione retribuito SE

9 Analisi delle retribuzioni e del costo del lavoro SECS-P/08 II De Fusco 60

art. 30 esperto di alta qualificazione 

retribuito LW

36 Diritto dell'ambiente - I modulo IUS/10 I Macioce 30

dal 1° nov. art.30 esperto di alta 

qualificazione retribuito EAS

41 Diritto privato - 1° canale (A-L) IUS/01 I Macioce 60

dal 1° nov. art.30 esperto di alta 

qualificazione retribuito CLE

65 Economia della regolazione, energia e sviluppo sostenibile SECS-P/01 II Termini 60

art. 30 esperto di alta qualificazione 

retribuito EAS

101 Food security - I mod. SECS-P/02 II Guerrieri 30

art. 30 esperto di alta qualificazione 

retribuito EAS

102 Food security - II mod. SECS-P/02 II McKeon 30

art. 31 professionisti di chiara fama stranieri 

retribuito EAS

127 Macroeconomia  - 2° canale (M-Z) SECS-P/01 I Potestio 60 art. 30 esperto di alta qualificazione gratuito CLE

140 Microeconomia - 1° canale (A-L) SECS-P/01 II Ciccone 60

dal 1° nov. art.30 esperto di alta 

qualificazione retribuito CLE

165 Relazioni industriali e welfare aziendale SECS-P/10 I Brignone 60

art. 30 esperto di alta qualificazione 

retribuito LW

167 Rural development SECS-P/02 II Prayer Galletti 60 art. 30 esperto di alta qualificazione gratuito EAS

168 Rural development - II mod. SECS-P/02 II Sparacino 30 art. 30 esperto di alta qualificazione gratuito EAS

181
Statistica per big data - I mod.

SECS-S/01 II Mortera 50

dal 1° nov. art.30 esperto di alta 

qualificazione retribuito EBD

187 Storia del pensiero economico - I modulo SECS-P/04 I Ciccone 30

dal 1° nov. art.30 esperto di alta 

qualificazione retribuito CLE


